

# СТАНОВИЩЕ

от

Доц. д-р Юри Пенков Няголов, ДМ,

Завеждащ сектор „Физиология“ към Катедрата по Физиология и Патофизиология към МУ-София

На **дисертационен труд** за присъждане на образователна и научна степен „доктор“

по **научна специалност** „Физиология на животните и човека“

**Автор:** Павлина Иванова Христова

Форма на докторантурата: самостоятелна подготовка КАТЕДРА „АНАТОМИЯ, ФИЗИОЛОГИЯ И ЖИВОТНОВЪДНИ НАУКИ“, ФАКУЛТЕТ ПО ВЕТЕРИНАРНА МЕДИЦИНА, ЛЕСОТЕХНИЧЕСКИ УНИВЕРСИТЕТ – СОФИЯ.

**Тема:** ЕЗИКЪТ НА КУЧЕТО В ЗВУКОГРАМИ ПРИ РАЗЛИЧНИ ПОВЕДЕНЧЕСКИ РЕАКЦИИ

**Научен консултант:** Доц. д-р Виолета Герасимова Александрова, двм

Павлина Иванова Христова е завършила ФАКУЛТЕТ ПО ВЕТЕРИНАРНА МЕДИЦИНА В ЛЕСОТЕХНИЧЕСКИ УНИВЕРСИТЕТ – СОФИЯ със среден успех от следването мн. добър 5.10 и среден успех от държавните изпити 5.00.

Представени са три публикации свързани с темата на дисертацията, едната от които е като самостоятелен автор. Публикациите са в едно и също списание (TRADITION AND MODERNITY IN VETERINARY MEDICINE).

## **Актуалност на проучването.**

Проучването, осъществено от кандидатката и представено в проекта за дисертация е фокусирано върху значима и актуална проблематика. Неговото успешно реализиране и доразвиване може да увеличи научно-теоретичните познания по въпроса и да допринесе за задълбоченото изясняване на механизмите на вътревидовата и междувидовата комуникация.

## **Познаване на проблема.**

Литературният обзор на докторантката е базиран на задълбочен анализ на основните аспекти по изследвания проблем. Разглеждат се както класическите, така и

съвременните подходи към изясняването на проблема известни към момента. Цитираната литература достатъчно изчерпателно разкрива наличната съвременна информация по темата. Добро впечатление прави опитът за сравнителен анализ на структури (Ларингс) при различни видове и породи.

Много ценен подход е систематизирането на основните опорни точки от обзора, нерешените и недостатъчно изяснените въпроси по проблема в края на литературния обзор.

Проучването е добре планирано и проведено, а получените резултати са с висока информативна стойност и възможност за точна оценка и анализ. Въз основа на този аналитичен обзор и направените от него заключения, кандидатката е формулирала **целта и задачите** на дисертационния труд. Те напълно съответстват на изводите от литературния обзор за липсата на достатъчно яснота по тази проблематика, наличието на известни противоречия по някои от въпросите.

Използваните **методи на изследване** са съвременни и достатъчно информативни. Авторката е запозната с тях и правилно интерпретира резултатите от изследването.

Получените **резултати** имат както потвърдителен, така и оригинален характер. Анализът на резултатите и тяхното бсъждане илюстрират задълбочено познаване на проблема, капацитет за анализ и формулиране на изводи.

Дискусията е логически построена и показва уменията на кандидатката да анализира получените данни и да прави коректна съпоставка с тези на другите автори, работили по проблема. Авторката е използвала 214 литературни източника, отразяващи състоянието на изследванията по проблема предимно през последните две десетилетия. Въз основа на направения анализ на литературните данни и собствените резултати са формулирани 8 основни изводи. Бих препоръчала някои от изводите да се обобщят и съкратят. Формулирани са 3 оригинални приноси и 2 с потвърдителен характер.

Съгласен съм с формулираните **приноси**.

Добро впечатление правят изведените **препоръки за практиката**.

Личното представяне на докторантката на предзащитата, както и прегледът на предложените ми материали ми дават основание да дам висока оценка на личното и участие в планирането и провеждането на експериментите, анализа на резултатите и в тяхното разпространение сред научните среди. Дисертационният труд съдържа научни, научно-приложни и приложни резултати, които представляват оригинален принос в науката и отговарят на всички изисквания на Закона за развитие на академичния състав в Република България, Правилника за прилагане на ЗРАСРБ и съответния Правилник за развитие на академичния състав на ЛТУ-София. Анализът на предоставения материал и данните от научната активност на дисертантката, ми дават основание да направя заключението, че дисертационният труд показва, че докторантката Павлина Иванова Христова притежава задълбочени теоретични знания, професионални умения и компетентност по научна специалност "Физиология на



животните и човека” като демонстрира качества и умения за самостоятелно провеждане на научно изследване. Поради гореизложеното, убедено давам своята **положителна оценка** за проведеното изследване, постигнати резултати и приноси и заявявам, че ще гласувам „ЗА“ присъждане на образователната и научна степен ‘доктор’ на Павлина Иванова Христова в докторска програма по “Физиология на животните и човека“. Окончателното ми становище ще бъде формулирано след експозето на докторанта и отговорите на зададените въпроси.

11.12.2023 г.

София



(Доцент д-р Юри Няголов, дм)